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Variablat e rastesishme

Variabél e rastésishme éshté njé ndryshore e cila merr
vlera numerike gé pércaktohen nga rezultatet
e njé eksperimenti.

Variabél e rastésishme diskrete: vlerat e mundshme
mund té numérohen ose té listohen

¢ P.sh., numri, x, 1 njésive defektive né njé grumbull 20 sish;
vlerésimi I njé dégjuesi (1 deri 5) né njé sondazh té AccuRating;
numri i shpérthimeve té zjarrit né Tetové
gjaté dy muajve té fundit

 Shembulli 4.2. Numri i pérgjegjeve té sakta né tri pyetje kuizi

4-4



Variablat e rastesishme. (Vazhdim)

Variabel e rastesishme e vazhdueshme:
mund té marré cfarédo vlere numerike nga njé
0Se me tepér intervale

¢ P.sh., koha, x, e pritjes pér autorizim kartele kreditore;
pérgindja e interesit té pérllogaritur né njé kredi biznesi
s Shembulli 4.1. Rasti 1 kilometrazhit té veturave
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Shperndajret diskrete te gjases

Shpérndarje e gjasés e njé variable té rastésishme diskrete
éshté njé tabelé, grafik ose formulé gé jep probabilitetin

e shogéruar me secilén vleré t¢ mundshme

gé mund ta marreé variabla.

Shénim: Shénojmé me x vlerat e variablés sé rastésishme
dhe me p(x) probabilitetin e shogéruar vlerés x.

Vetité e njé shpérndarje diskrete té gjasés p(x):
1. Pér cdo vleré x té variablés sé pavarur, p(x) >0

2. Shuma e probabiliteve té té gjitha ngjarjeve
nga hapésira mostér duhet té jeté 1.
> plx)=1

Cdox
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Shembull: Numri | pergjegjeve

korrekte

Shembulli 4.2. Numri | pergjegjjeve korrekte te
nje studenti ne nje kuiz tri pyetjesh
Supozojme se studenti ka studiuar
dhe ka 0.9 gjase per t'iu pergjegjur sakte
nje pyetjeje.

X, Pergjegjjet korrekte p(Xx), Probabiliteti
0 p(0) = 0.001
1 p(1) = 0.027
2 p(2) =0.243
3 p(3) =0.729
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Shembull: Numri | radiove te shitura

Shembulli 4.3. Numri | radiove te shitura
nga Sound City ne jave

X, Radio p(x), Probabiliteti
0 p(0) = 0.03
1 p(1) = 0.20
2 p(2)=0.50 | §*
3 p(3)=020 | § -
4 0(4)=0.05 | & . ‘
5 p(5) = 0.02 . I ;
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Vlera e pritur e nje variable te rastesishme diskrete

Mesatarja 0Se viera e pritur € njé variable té rastésishme
diskrete éshté:
i, = D xp(x)
Cdo x

4. éshté vlera e pritur t& ndodhé né afat té gjaté dne né mesatare.

Shembull 4.4: Numri i pritur i radiove té shitura né javé

x, Radio p(x), Porbabiliteti x p(x)
0 p(0) =0.03 0(0.03) =0.00
1 p(1) =0.20 1(0.20) =0.20
2 p(2) =0.50 2(0.50) =1.00
3 p(3) =0.20 3(0.20) = 0.60
4 p(4) =0.05 4(0.05) =0.20

S p(3) =0.02_ 5(0.02) =0.10

1.00 2.10
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Varianca dhe devijimi standard

Variancé njé variable té rastésishme deskrete éshté:

oy =) (x— )" plx)

Cdo x

s Varianca éshté mesatarja e katroréve té devijimeve
té vlerave té ndryshme té variablés sé rastésishme
nga vlera e pritur

Devijim standard éshté rrénja katrore e variances.

2
O _ —=4/0

X X

*»Varianca dhe devijimi standard masin pérhapjen e vlerave
té variablés sé rastésishme nga vlera e tyre e pritur
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Shembull: Varianca dhe devijimi

standard

Shembull 4.7: Varianca dhe devijimi standard
| numrit té radiove té shitura né javé

x, Radio p(x), Probabiliteti (x—u)? p(x)
0 p(0)=0.03 (0-2.1)? (0.03) =0.1323
1 p(1)=0.20 (1-2.1)2(0.20) =0.2420
2 p(2) =0.50 (2 -2.1)? (0.50) = 0.0050
3 p(3) =0.20 (3-2.1)2(0.20) =0.1620
4 p(4) =0.05 (4 -2.1)? (0.05) = 0.1805
5 p(5) =0.02 (5-2.1)?(0.02) = 0.1682

1.00 0.8900
Varianca /W

o2 =0.89 o, =+/0.89 = 0.9434
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Shperndarja binomiale

Eksperimenti binomial (prova té pérséritura):

1. Eksperimenti konsiston nga » prova identike.

2. Secila proveé rezulton ose me “sukses” ose me “mossukses”.
3. Probabiliteti i suksesit p, éshté konstant nga prova né prove.
4. Provat jané té pavarura

Shénim: Probabiliteti i mossuksesit, ¢, éshté 1 — p dhe éshté konstant

nga prova né prove

Né gofté se x éshté numri |1 sukseseve né n prova té pérséritura,
atéheré x éshté njé variabél e rastésishme binomiale.
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Shperndarja binomiale. (Vazhdim)

Pér njé variabél té rastésishme binomiale x,
probabiliteti 1 x suksesesh né n prova
jepet me shpérndarjen binomiale:

p(x)= xl(n x)lp q"

“*Shénim: n! lexohet “n faktorial” dnen!'=n(n-1) (n-2) --- 1
s P.sh., 51=5.4.3.2.1 =120

ssPoashtu, 0! =1

*»Faktorialét nuk pérkufizohen pér numra negativé dhe thyesoré.
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Shembull: Efekti anesor i ilacit

Shembulli 4.10. Nausea si efekt anesor i pacienteve te
trajtuar me Phe-Mycin
s X = Numri i pacienteve gé do té perjetojné marramendije
pas trajtimit me Phe-Mycin.
X Probabllltetl qe 2 nga 4 pamente te trajtuar

0 1)%(0.9)*2 = 6(0.1)2(0.9)* 2 = 0.0486
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Shembull: Shperndarja binomiale,

(a) Rezultati i MegaStat mbi shpérndarjen binomiale

Binomial distribution

n Binomial distribution (n=4, p=10.1)
01 p
0.70
cumulative 0,60
X P(X) probability
0 0.65610  0.65610 0.50
1 0.29160 0.94770 — 0.40
2 0.04860 0.99630 & 0.0
3 0.00360 0.99990 '
4 0.00010 1.00000 0.20
1.00000 010
0.00 [ ]
0.400 expected value g 1 5 3 s
0.360 variance
0.600 standard deviation X
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Shembull: Efekti anesor i ilagit.

(Vazhdim)

“*Shembull 4.11. Hulumtimi 1 deklaratés
se p = 0.10.
*»*SUpP0ZOojmé se né mostrén prej n = 4,
3 pacienté kané pérjetuar nause.
$P(x=23)=P(x=3)+P(x=4)
= 0.0036 + 0.0001 = 0.0037

“*NEé qofté se p = 0.1, atéheré né vetém 0.37% té
té gjitha mostrave té mundshme prej 4 pacientésh
sé paku 3 nga pacientét do té pérjetonin nause.
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Shembull: Rasti i kontrollit te kualitetit

Shembulli 4.12. Hulumtimi 1 deklarimit se p = 0.95

“* Njé prodhues TV-sh deklaron se p = 0.95
éshté probabiliteti se prodhimi i1 tij ka kohézgjatje
sé paku 5-vjecare

¢+ SUpozojmé se nga njé mostér e madhésisé n = 8,
5 TV kané zgjatur pa riparim sé paku 5 vjet.

“ P(x<5)=...=0.0058
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Tabela e probabilitetit binomial

Tabela4.7(a) pérn=4, mex=2dhep=0.1

p=0.1
Vlierate p (.OW

X 0.05 015..  0.50
0 08145 06561 05220 .. 0.0625 4
1 01715 02916 0.3685..  0.2500 3
@ 0.0135 0.0975 ...  0.3750 2

0.2500 1
4 0.0625 0

0.50 x

Vlerat e p (.50 dert
P(x =2)=0.0486
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Disa shperndarje binomiale

Binomiale me n =5 dhe p = 0.1 Binomiale me n=5dhe p=0.5 Binomiale me n=5dhe p=0.9

0.6 0.3 0.6
0.5 4 0.5+
5 0.2 - 04
0.3 4 0.3 4
021 01 0.2
0.1 1 0.1
00 - . = - 00l = 00 — =— == [

T T T - r _ __r __r _ r — r°r 1 T T T
0 1 P 3 4 5 0 1 2 3 4 5 0 1 P 3 4 5

px)
plx)
px)

X, numri i sukseseve X, numri i sukseseve X, numri i sukseseve
Binomiale me n=20dhe p=0.2 Binomiale me n=50 dhe p=0.5

0.10

|“|‘ B ‘
.I III----------- 0.00 ..............Illl‘
0 10 20

px)

012345678 91011121314151617181920
X, numri | sukseseve

hll. ............
I0

3 40 50

X, humri i sukseseve
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Mesatarja dhe varianca

e nje shperndarjeje binomiale

NEé gofté se x éshté njé variabél e rastésishme binomiale
me parametra n dhe p (pra, g =1 - p),
atéheré

Mesatarja u , =np
Varianca - =npq, q=1-p

Devijimi standard o, = +/npq
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Shperndarja e Poisson-it

Shgyrtojmé numrin e ndodhjeve sé njé ngjarjeje
gjate njé intervali kohor ose hapsinor, dhe supozojmé se

1. Probabiliteti 1 ndodhjes éshté i njéjté
pér cdo Iintervale té sé njéjtés gjatési.
2. Ndodhja né c¢do interval éshté e pavarur
nga ndodhja né cfarédo intervali disjunkt me te.

Neé gofté se x éshté numri i ndodhjeve né intervalin e dhéné,
atéheré x éshté njé variabél e rastésishme e Poisson-it.
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Shperndarja e Poisson-it. (Vazhdim)

Supozojmé s u éshté mesatarja ose numri I pritur |
ndodhjeve brenda njé intervali té caktuar.

Probabiliteti 1 x ndodhjeve né intervalin kur priten p
pérshkruhet me shpérndarjen e Poisson-it:

iy
plx)=—F
X:

ku x mund té marré ¢farédo vlerex=0,1, 2, 3, ...
dhe e = 2.71828... (e éshté baza e logaritmit natyror)
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Tabela e probabilitetit te Poisson-it

Shembull 4.13

x = numri i1 gabimeve né kontrollin e trafikut ajror né
njé aeroport gjaté njé jave

= 0.4 (numri 1 pritur 1 gabimeve né jave)

Gjeni probabilitetin gé 3 gabime ndodhin né njé jave.

p(3)=P(x=8)=5\
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Tabela e probabilitetit te Poisson-it

Tabela 4.9 _ _ /
4, numri mesatar i
ndodhjeve

X 0.1 0.2 ... .. 1.00

0 09048  0.8187 ... 0.3679
1 0.0905 0.1637 ... 0.3679
0.0045 0.0164 ... 0.1839
0.0002  0.0011 ... 0.0613
0.0000  0.0001 ... 0.0153
0.0000 ... 0.0031

-0.4 3
p(x=3)=2 é(/m) = 0.0072
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Llogaritje te probabilitetit te Poisson-it

X,numri i gabimeve né javé plx) = e " u
X!
—.d 0
0 =" _ 6703
ol
—.4 1
1 (1) =2 1(,'4} 2681
—.4 2
2 p2) = = 2(,' " _ o536
—.4 3
3 p@3) = =2 = 0072
—.4 4
4 @) = - 4{,'} 0007
—.4 g
5 p(s) = = 5(,'4} 0001
—.4 B
6 (6) = E(,'d} = .0000
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Mesatarje dhe varianca e nje variable

te rastesishme te Poisson-it

Né qofté se x éshté njé variabél e rastésishme e Poisson-it
me parametér u, atéheré

Mesatarja uy = u

Varianca o = u

Devijimi standard o, = 0_2:\/;

X X
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Shembull: Shperndarja e Poisson-it,

u=0.4

(a) Rezultati i MegaStat mbi shpérndarjen

binomiale Poisson distribution (u = 0.4)
Poisson distribution
0.80 |
0.4 meanrateo T
0.70 +
cumulative +
X P(X) probability 0.60 —
0 0.67032  0.67032 050 ©
1 0.26813  0.93845 —~ ¥
2 0.05363  0.99207 X 040 -
3 0.00715  0.99922 o +
4 0.00072  0.99994 0.30 -
5 0.00006  1.00000 T
6 0.00000  1.00000 0.20 i
7 0.00000  1.00000 0.10 =
8 0.00000  1.00000 T
1.00000 0.00 © —
0 1 2 3 4 5 6 7
0.400 expected va
0.400 variance X
0.632 standard de
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Disa shperndarje te Poisson-it

Poisson me p = 0.1 Poissonme y=0.5 Poisson me =2 Poisson me y=5
0g 4 05 03 A 0z
g’?: 05 -
0& - 04 02
3 051 % 034 = = o1
o 04 %“3 =1 1
03 02 IZI.1-I I
0.2'
01
o1 A -
D.D' 1 T 1 1 m_l IIITTT_ITTT_I DD_ I--TI_T_ m_llllllllll-lIT-ITl-_
0 1 2 3 o123 45 6 7 8B 20 0123455?8910 01234567 8392101112131415
Numri i ndodhjeve, x Mumri i ndodhjeve, x MNumiri i ndodhjeve, x Mumri i ndodhjeve, x
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